Thema: Tabellenkalkulationen

Heute I6sen wir die Aufgabe 4, Mathebuch S. 141.

1. Vorbereitung
a. Klick auf ,,OpenOffice”
==
s

Crpendifice.org 3.1

b. Wahle ,Tabellendokument*

2. Aufgabe 4a
a. Trage ,Grundgebihr*in die Zelle Al ein.
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b. Bestatige deine Eingabe (z.B. mit Klicken auf das grinen Hak =
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C. Tr}alge »2,2" in die Zelle A2 ein. Wenn du deine Eingabe bestatigst ruckt der
Computer deine Eingabe nach rechts, weil er erkannt hat, dass deine Eingabe

eine Zahl ist.
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d. TFage ~Preis pro km“in die Zelle B1 und ,1,5“ in die Zelle B2 ein.
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e. Trage ,Gefahrene km" in die Zelle C1, ,3" in die Zelle C2 und ,Preis” in die
Zelle D1 ein. Das rote Dreieck, das am rechten Rand der Zelle C1 erscheint
bedeutet, dass der Text deiner Eingabe zu lang ist und nicht in die Spalte C
passt. Dieses kleine Problem wirst du spater beheben.
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Weil3t du es noch?

= kennzeichnet den
Anfang eines Terms

A2 bedeutet den Inhalt der

f. Trage ,=A2+B2*C2“in die Zelle D2 ein. Damit Zelle A2
befiehlst du dem Computer den Term 2,5+1,5-x | bedeutet mal

zu berechen, wobei x die Anzahl der gefahrenen
Kilometer ist (d.h. der Inhalt der Zelle C2).
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Wenn du deine Eingabe bestétigst, berechnet der Computer den Wert des
Terms automatisch.
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Wenn du bestatigt hast, verschwindet der Term von der Zelle D2 und wird
automatisch durch sein Wert ersetzt. Der Term erscheint aber noch in dem
Fenster oberhalb der Tabelle.

g. Jetzt kannst du die Anzahl der gefahrenen Kilometer beliebig &ndern. Andere
dazu den Wert der Zelle C2. Der Computer l6st dann die Aufgabe 4a
selbststandig. Ubrigens: du kannst auch die Grundgebiihr oder den Preis pro
km beliebig andern (Zelle A2 und B2)!

3. Aufgabe 4b
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a. Trage ,Grundgebuhr® in die Zelle A3, ,2,5" in die Zelle A4, ,Preis pro km bis
4 km“in die Zelle B3, ,1,5" in die Zelle B4, ,Preis pro km ab 5 km* in die
Zelle C3 und ,1,4" in die Zelle C4 ein.
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b. Trrage .Gefahrene km*“ in die Zelle D3, ,5“ in die Zelle D4, ,Preis flur Hegc
die groRRer sind als 4 km* in die Zelle D3 ein.

v x B = |Preis Fiir Strecke, die gréfer sind als 4 km
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c. Trage in die Zelle E4 ,=A4+B4*4+C4*(D4-4)" ein und bestatige deine

Eingabe.
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1 |Grundgebihr Preis pro km Gefahrene ki Preis
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3 |Grundgebihr Preis pro kmkPreis pro kmkGefahrene kivPreis fir Strecke, die gratier sind als 4 km
E! 25 15 14 5 =A4+B4*4+C4*(D4-1)]
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4. Aufgabe 4c E-_Stren:ke

a. Trage ,Strecke” in die Zelle A6, ,0" in die Zelle A7 und
»1“1n die Zelle A8 ein.

b. Klicke mit der linken Maustaste auf die Zelle A8.
Bewege den Zeiger bis zur Zelle A7 ohne deinen Finge>—.
von der Taste zu nehmen. Die Zellen A8 und A7 farbem
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sich blau.
c. Klicke mit der linken Maustaste auf das kleine schwarz 5
Quadrat in der rechten unteren Ecke der Zelle A8. "

Bewege, ohne deinen Finger von der Taste zu nehmel &
den Zeiger bis zur Zelle A11. Der Computer hat die &
angefangene Reihe 0, 1 bis 4 selbstandig fortgesetzt.
d. Trage ,Preis”in die Zelle B6 ein.
e. Trage ,=A2+B2*A7" in die Zelle B7 ein. Der Computer
berechnet selbstandig den Preis fir 0 km.
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f. Klicke mit der linken Taste auf das kleine Quadj |5”E':ke = Lieis —
in der rechten unteren Ecke der Zelle B7. : 1 =
Bewege, ohne deinen Finger von der Taste zu § 5 £
nehmen, den Zeiger bis zur Zelle B11. Die Zell 3 0
von B7 bis B11 farben sich blau. Der Computel 4 0
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sollte berechnen, wieviel Euro welche Strecke =
kostet. Offensichtlich hat er sich verrechnet. Was hat er wohl falsch gémacht

g. Um den Fehler zu finden, musst du die Terme uberprifen, die der Computer
ausgewertet hat.



Strecke
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In der Zelle B8 steht ,0“. Man versteht aus der Anzeige im Fenster oberhalb
der Tabelle, dass dieses Ergebnis die Auswertung des Terms ,A3+B3*A8" ist.
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In der Zelle B9 steht der Term ,A4+B4*A9*

Als du das kleine Quadrat nach unten gezogen hast, hat der Computer nicht nur
dasx (also die Anzahl der Kilometer) in dem Term geé&ndert sondern auch die
Grundgebuhr und der Preis pro Kilometer. Um das Problem zu beheben musst
du folgendes tun...

Farbe mit der linken Maustaste die Zelle B7 bis B11 blau. Drlicke die Taste
-ENtf“ um den Inhalt dieser Zellen zu I6schen.

Preis 5
Inhalte laschen
0 25
| 2 s e
2 55 ' [ J&lles loschen;
a 0
Text
4 0 T
Daturn & Zeit
Formeln
Matizen
[ ] Formate

[ chijekte




Trage nun ,=$A$2+$B$2*A7" in die Zelle B7 ein. Die $-Zeichen in den
Adressen der Zellen bedeuten, dass der Computer diese Adresse nicht andern
wird, wenn er diese Formel kopiert. (Diese Schreibweise nennt man im
Fachjargon di@bsolute Adressierung einer Zelle; bisher hast du nur die

relative Adressierung kennengelernt.)

Wie im Punkt 4f erklart, bewege mit der linken Maustaste das Quadrat in der
Ecke von der Zelle B7 bis zur Zelle B11.

|B7:B11 v| fx B = |=fage+ipszrar
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4 8.5
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Jetzt kannst du Uberprifen, dass der Computer richtig gerechnet hat!
Kannst du jetzt ablesen, welche Strecke man ftr 5,50 € fahren kann?
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[. Jetzt bis du dran. Kannst du die drei Ubrigen Fragen der Aufgabe 4c mit dem
Computer l6sen?

5. Die Tabelle kiinstlerisch gestalten

Mit dem Meni ,Format* kannst du deine Tabelle mit schénen Farben und eleganten
Schriften kinstlerisch gestalten. Viel Spalf3!



